



成都大运会特别报道

大运聚焦

加强了解、见证友谊、传播文化

大运会 增进交流互鉴

本报记者 孙龙飞 刘书文 范佳元 王迪

7月30日晚，成都大运会女排小组赛，中国大学生女排在先失一局的情况下连扳3局战胜德国大学生女排。中国大学生女排队员顽强拼搏的精神，让国际大体联(FISU)教育委员会主席维丽娜·伯克印象深刻。她说：“从办赛精彩到参赛出彩，中国为世界大学生体育发展作出了卓越贡献。”

体育的魅力不仅在赛场。在成都大运会搭建的平台上，专家学者热情交流，为青少年体育健康发展建言献策；来自世界各地的大学生运动员切磋技艺，缔结友谊；广大赛事参与者深度体验中国传统文化，感受成都的城市魅力。

“《成都宣言》发布，呼吁凝聚世界青年共识，让人深受鼓舞”

在大运会期间举办世界学术大会是惯例，通过体育教育让城市更美好、让更多普通人从中受益，也是国际大体联始终奉行的宗旨之一。成都FISU世界学术大会于7月29日至31日召开，来自30个国家和地区的530余名专家围绕运动、健康、科技、文化等话题展开热烈研讨。

本届学术大会组委会执行主席、成都体育学院校长潘小非介绍，大会在全球范围征集到学术论文5400余篇，选录优秀论文1400余篇，规模、质量和内容都是历届之最。“树立健康第一的教育理念，促进学生全面发展，推动人类文明进步，是与会专家学者的共识。”潘小非说。

会上，国际大体联教育委员会发布FISU世界学术大会《成都宣言》，呼吁各国和地区立足大学体育，凝聚世界青年共识，推进文明交流互鉴，共创人类美好未来。“《成都宣言》发布，呼吁凝聚世界青年共识，让人深受鼓舞。”国际大体联教育委员会委员、中国大体协副主席钟秉枢表示，《成都宣言》体现了中国理念、中国方案、中国成就，是本次大会的重要成果。

国际大体联始终关注大学生身心健康，提出了健康校园计划。本次大会上，北京大学、东华大学、成都大学、成都体育学院4所高校获得国际大体联“FISU健康校园”认证。

国际大体联教育委员会委员丹尼尔·斯塔德已是第三次来到中国参加大运会，从2001年北京大运会至今，他见证了中国大学教育和体育事业的发展变迁。“当今世界迫切需要加强团结合作，相信在对话交流中达成的诸多共识，将让体育在促进人的全面发展和人类文明进步方面发挥更大作用。”

“运动员们在良性互动中建立起友谊，这种收获超越胜负”

每当有比赛，场馆里一声声“雄起”的加油声不绝于耳。观众们有序观赛、热情助威，运动员也在川音中感受着成都的独特魅力。男

子柔道81公斤级比赛，达瓦拉什维利·祖尔为格鲁吉亚大学生体育代表团夺得在本届大运会的首枚奖牌，他说：“感谢观众的鼓励让我坚持下来，这枚沉甸甸的奖牌也有观众的功劳！”

在大运会跳水赛场，奥运冠军张家齐一亮相就成为全场关注的焦点，她和掌敏洁搭档，夺得女子双人十米台冠军，展现了强劲实力。赛后，她们和吉祥物“蓉宝”开心拥抱。冠军与吉祥物的友好互动，为紧张的比赛带来了快乐与活力，也向世界展示了中国大学生的青春风采。

场上是对手，场下是朋友。在大运会羽毛球项目对决中，中国大学生体育代表团羽毛球运动员、来自安徽师范大学的谭强送给巴西

泳世界纪录并获得4枚金牌的覃海洋，8月1日也结束了自己在成都大运会的首个比赛日。当日，覃海洋在男子100米蛙泳半决赛中发挥出色，并以58秒42的成绩刷新赛会纪录，成功晋级决赛。赛后，覃海洋说：“我会认真对待每一场比赛，争取在决赛中展现更好的状态。”

据中国大学生游泳队副领队刘振卿介绍，成都大运会游泳项目共设42块金牌，包括8个接力项目和34项个人项目。中国大学生体育代表团游泳队由35人组成，来自17所高校，将全项目参赛。中国游泳队在大运会取得的最好成绩是2011年深圳大运会，当时共夺得6枚金牌。“我们希望本次比赛能够实现突破。”刘振卿说。

在当日的比赛中，东安湖体育公园游泳跳水馆基本满座，前来观赛的成都市民刘先生表示：“现场气氛很热烈，让人心潮澎湃，期待选手们接下来的精彩表现。”



大学生体育代表团运动员一双球鞋。看到对方惊喜的表情，谭强表示：“希望各代表团运动员在成都感受到温暖和友谊。”

大学生运动员来自世界各地，但美好情感相融共通。中国大学生体育代表团羽毛球队领队裴鹏感慨：“运动员们在良性互动中建立起友谊，这种收获超越胜负。以大运赛场为起点，这些动人故事将传递给更多人，以体育促进团结的价值得以彰显。”

除此之外，大运会的颁奖仪式也别具特色。按照国际大体联的要求，颁奖时不会奏响金牌获得者所在国家的国歌，而是统一使用国际大体联会歌。这在一定程度上淡化了运动员之间的竞争色彩，更凸显大运会是个重成长、促交流、向未来的青春舞台。

“互动体验太有趣了，中国传统文化有很强的魅力”

7月30日，在大运会射击项目颁奖仪式开始前，两名身穿传统戏服的川剧变脸演员随着音乐入场，扇子斗篷翻飞，“抹脸”“吹脸”“扯脸”变换娴熟，让现场气氛更加活跃。本次大运会，从川剧表演到变脸版“蓉宝”，巴蜀文化元素在赛场的巧妙融入，让参与者感受到浓浓的中国风。

在媒体酒店，成都皮影非遗传承人周军灵活操纵着手里的皮影，一出皮影戏《白蛇传·盗仙草》引得观众阵阵叫好。除了观演，中外记者还可以为喜爱的皮影形象上色、组装，在音乐的伴奏下亲自操作表演。赛会期间，丰富的文化体验活动在各媒体酒店轮番上演。

在大运村艺术中心二层，由国家体育总局主办的“体育力量 中国精神”中国体育文化展吸引了来自世界各地的参赛人员、媒体



记者等参观。一幅幅历史图片、一件件珍贵展品讲述着中国竞技体育、体育文化和对外交往等精彩故事。活动主办方负责人表示，本次展览展现了可信、可爱、可敬的中国形象，推动不同文明交流互鉴。

大运村互动体验中心里，每天有56场非遗技艺、传统文化体验活动，让各代表团成员大开眼界。“互动体验太有趣了，中国传统文化有很强的魅力。”哥伦比亚大学生体育代表团运动员丹尼尔·劳拉说。在医疗中心，不少运动员好奇地尝试把脉、推拿、针灸、拔罐等中医诊疗手法。

大运会，全民共享。成都桂溪生态公园里，每晚都会进行成都大运会公园文化活动。当青城武术、川剧等非遗文化，与街头篮球、街舞表演等现代潮流活动同台上演，不仅展示了成都立体、多元的城市特质，更让成都市民和中外游客近距离感受到浓厚的大运氛围。



图①：7月29日，成都FISU世界学术大会开幕。

本报记者 王迪摄

图②：8月1日，中国大学生体育代表团选手王晓彤在乒乓球女子团体决赛中。

本报记者 伊霄摄

图③：8月1日，中国大学生体育代表团选手宋佳媛在女子铅球决赛中。

本报记者 厉衍飞摄

图④：8月1日，中国大学生体育代表团选手张雨霏在女子4x100米自由泳接力决赛中。

环球时报记者 崔萌摄



一届精彩的体育盛会，观众也是重要组成部分。当观众和运动员在大运赛场“双向奔赴”，这项赛事因此而更加闪耀

成都大运会开幕后，热情的观众颇为“抢镜”，成为赛会的一道风景。很多大学生运动员表示，在氛围如此热烈的赛场比赛还是头一次。在掌声和欢呼声中，这项体育盛会的魅力与价值更加凸显。

走进大运会赛场，火热的观赛氛围扑面而来。一些热门比赛，可谓一座难求。看台上，每当震耳欲聋的“雄起”声响起，既彰显了巴蜀特色，又点燃了赛场上运动员的激情。观众的热情，深深打动了大学生运动员，很多选手特意在赛后走向观众席，向观众致意。

一声声鼓励，也体现着淳朴民风、宽广心胸。在大运会赛场上，即便对阵双方其中一方是中国大学生体育代表团的运动员，观众也会为其他代表团选手送上掌声。在对阵中国大学生女子水球队的比赛中，新加坡大学生女子水球队迟迟未能进球，在现场观众热情鼓励下，她们最终打进一球。暖心的故事每天都在上演，既传递了体育促进团结的赛事文化，也向世界展现了中国观众热情好客的形象。

本届大运会，是成都举办的首个综合性国际体育赛事。火热的观赛氛围，映衬的是成都市民对大运会的热情和期待。近年来，成都不断推动赛事名城建设，群众参与体育赛事的积极性越发高涨。凤凰山体育公园等高标准体育场馆投入使用后，进一步带动了群众的观赛热情。不少市民虽然没能前往现场观看大运会，但也对赛事保持关注，提到自己喜欢的项目更是如数家珍。

观众的热情参与，也折射了赛事保障工作的充分有力。在赛会开始前，“大运会观赛指南”就通过各种渠道向观众发布，指南中不仅有抵达比赛场馆的交通信息，还有各运动项目的观赛礼仪提示。种种举措，都有助于呈现一届精彩的比赛、打造更好的赛事体验。

一届精彩的体育盛会，观众也是重要组成部分。当观众和运动员在大运赛场“双向奔赴”，这项赛事因此而更加闪耀。



中国代表团选手连创佳绩

本报成都8月1日电 1日，成都大运会迎来开幕后的第四个比赛日。作为基础大项，田径和游泳项目的比赛正式拉开帷幕。乒乓球项目则产生了男子、女子团体的冠军，此外，跆拳道、射击、跳水、篮球等项目也继续进行。中国大学生体育代表团的运动员在多个项目中奋勇拼搏，创造了优异的成绩。

当日下午，本届大运会乒乓球女子团体决赛在中国队和日本队之间展开。由何卓佳、钱天一和王晓彤组成的中国大学生乒乓球队在大比分一度落后的情况下，最终以3:2战胜对手，获得金牌。随后进行的男子团体决赛中，代表中国队出战的周恺、徐瑛彬和薛飞同样发挥出色，以3:0战胜对手，夺得冠军。

同日，田径项目的比赛在双流体育中心体育场拉开大幕。在1日晚进行的女子铅球决赛中，中国代表团选手宋佳媛以18米56的成绩获得冠军，这也是本届大运会田径赛场上产生的首枚金牌。“今年还有很多重要的比赛，这枚金牌为我提振了信心！”宋佳媛说。女子10000米决赛在大雨中进行，中国代表团选手夏雨雨以33分48秒35获得冠军。

东安湖体育公园游泳跳水馆则迎来了游泳项目的比拼，在福冈游泳世锦赛中获得冠军的张雨霏和覃海洋亮相赛场。在当晚进行的女子4x100米自由泳接力决赛中，张雨霏和队友李冰洁、柳雅欣、罗悠扬以3分37秒51的成绩夺得冠军。此外，张雨霏和覃海洋分别在女子50米蝶泳和男子100米蛙泳半决赛中成功晋级。

在四川大学望江校区体育馆举行的跆拳道比赛中，中国代表团选手宋浩和张凯分别获得男子80公斤级和女子67公斤级的冠军。在跳水比赛中，中国代表团选手陈佳和王壹包揽了女子一米板的冠军。射击项目，中国代表团收获女子25米手枪团体金牌，胡凯夺得男子10米气手枪冠军。在女篮1/4决赛中，中国大学生女篮以84:64战胜巴西大学生女篮，晋级半决赛。

(综合本报记者刘硕阳、戴楷然、孙龙飞、杨笑雨、伊霄、蒋雨师、王亮、厉衍飞、邝西曦、范佳元、王迪、刘书文报道)